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СТАНОВИЩЕ  

от доц. д-р Коста Димитров Герджиков - 

Софийски университет “Св.Климент Охридски” 

 на дисертационен труд за присъждане на образователната и научна степен 

“доктор” 

в област на висше образование: 1.Педагогически науки; 

професионално направление: 1.2. Педагогика 

 

Автор: ВАСЯ ИЛИЕВА ЛИКОВА-АРСЕНОВА 

 

Тема: „Макрополитики по отношение на подготовката на учители в контекста на об-

разователните приоритети на ЕС“ 
 

Научен ръководител: проф. д-р Галин Цоков 

1. Общо представяне на процедурата и докторанта  
С решение на Факултетния съвет на Педагогическия факултет и заповед на Ректора на 

Пловдивския университет „Паисий Хилендарски” съм определен за член на научното жури по 

процедурата за защита на дисертационен труд на тема: „Макрополитики по отношение на 

подготовката на учители в контекста на образователните приоритети на ЕС ” за придобиване 

на образователната и научна степен „доктор” в областта на висше образование: 1. Педагоги-

чески науки; професионално направление: 1.2. Педагогика. Автор на дисертационния труд е 

ВАСЯ ИЛИЕВА ЛИКОВА-АРСЕНОВА – докторант към катедра „Педагогика и управление 

на образованието” на Педагогическия факултет при ПУ „Паисий Хилендарски”. Представе-

ният комплект материали е в съответствие с изискванията на ЗРАСРБ, Правилника за при-

ложението му и чл.36 (1) от Правилника за развитие на академичния състав на ПУ. Той 

включва всички необходими документи. Докторантът е приложил   автореферат и публикации 

по темата на труда. 

2. Актуалност на тематиката 

Актуалността на разглежданата тематика е факт, продиктуван от потребностите на об-

ществото и неговата глобализация. В тази връзка, българското училище трябва да преодолее 

редица наложили се стереотипи от миналото, а и да допринесе за формирането на духовна 

обществена ценностна система.  Целта и поставените конкретни задачи са точно и ясно 

формулирани и са постигнати. 

3. Познаване на проблема 

Богатият и задълбочен литературен анализ и синтез, базиращ се на 121 източници, от 

които 77 са на кирилица и 44 – на латиница е само едно от доказателствата, че докторантката е 

много добре запозната с изследвания проблем. Очертани са същността и особеностите на 

политиките по отношение на училищното  образование в България; опредено е понятието 

образователна политика; анализирани са политиките по отношение на професионалната 

подготовка и развитие на учителите у нас, както и политиките по отношение на осигуряване на 

качеството и акредитацията на обучението в университетите; изведени са основните проб-

леми, свързани със състоянието на педагогическите кадри в нашата страна и са представени 

актуални стратегии и законодателни инициативи в тази връзка; осъществен е синхрон с по-

литиката на Европейския съюз в областта на образованието и подготовката на учители. 
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  4. Методика на изследването 
Докторантът използва адекватни изследователски методи: теоретичен анализ и синтез; 

анкетиране; експертна оценка; анализ на съдържанието на документи; математи-

ко-статистически методи за обработка на данните от проведеното изследване и анализ 

на резултатите. 
 

5. Характеристика и оценка на дисертационния труд и приносите 

Дисертационният труд е разработен на 279 стандартни страници, които включват: увод, три 

глави, заключение, използвана литература и приложения. Безспорна положителна страна е 

наличието на ясно очертана изследователска теза, което е едно от най-съществените изиск-

вания за научни разработки от подобен характер. Вася Ликова-Арсенова аргументирано е 

осъществила нейното реализиране, което отчетливо си личи при запознаването с текста и 

открояването на основните приноси: осъществен е прецизен и целенасочен анализ на макро-

политиките по отношение на подготовката на учители в българската образователна система; 

на основата на задълбочен    анализ на приоритетите в дейността на ЕС са изведени основните 

политики на Съюза по отношение на подготовката на учители; в рамките на изследването на 

емпирично ниво са установени основните проблеми, свързани със системата на подготовката 

на учители в България. За пръв път в дисертационно изследване са анализирани обобщава-

щите доклади на НАОА за акредитацията на професионалните направления в областта на 1. 

Педагогически науки; получените резултати и практически изводи имат ясно приложно зна-

чение по отношение подготовката на учители в българската образователна система.  В този 

смисъл установеното ниво на  познаване на европейските програми и политики при педаго-

гическите специалисти в средното училище показва необходимост от конкретни политики 

за   изграждане на цялостна система за обучение на педагогическите специалисти в бакала-

върските и магистърските програми за прилагане на европейските програми и приоритети. 

 

6. Преценка на публикациите и личния принос на докторанта 

Г-жа Вася Ликова-Арсенова притежава четири самостоятелни научни публикации по 

темата на докторантския труд, една от които е под печат и една е публикувана във водещото 

педагогическо списание – „Педагогика“. Количеството и качеството им напълно отговарят на 

изискванията на Закона. 

7. Автореферат 

Авторефератът отговаря на изискванията и е в съответствие с дисертационното изс-

ледване, като синтезирано отразява неговите основни резултати. 

8. Препоръки за бъдещо използване на дисертационните приноси и резултати 

 Препоръчвам на г-жа Вася Арсенова да даде по-широка популярност на своето ди-

сертационно изследване, което ще бъде от полза както за управляващите, така и за простос-

мъртните. 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

 Докторантският труд съдържа научно-приложни резултати, които представляват ори-

гинален принос в науката. Той показва, че докторанта притежава задълбочени теоретични 

знания и демонстрира качества и умения за самостоятелно провеждане на научно изследване. 

Считам, че дисертацията отговаря на изискванията на Закона за РАСРБ и давам своята по-

ложителна оценка. Предлагам на почитаемото научно жури да присъди образователната и 

научна степен „доктор” на ВАСЯ ИЛИЕВА ЛИКОВА-АРСЕНОВА в областта на висше 

образование: 1. Педагогически науки; професионално направление: 1.2. Педагогика. 

 

16.06.2016 г.   Изготвил становището: 

     (доц.д-р Коста Герджиков) 


